

KOROŠKA KRONIKA

Izdaja Britanska obveščevalna služba. — Cena mesečno za tuzemstvo 2 S, v inozemstvo 5 S. — Posamezna številka 55 grošev.

Leto VI.

CELOVEC, 27. januarja 1950

Številka 4

Novi razgovori o Avstriji šele 15. februarja

Tudi na 249. seji se zastopniki velesil niso mogli sporazumeti zaradi sovjetske nepopustljivosti

Po točno eno uro trajajoči seji v Londonu so posebni opolnomočenci za avstrijsko mirovno pogodbo v torek sklenili, da preložijo svoja zasedanja do 15. februarja. Takoj ob začetku seje je bilo namreč jasno, da se sovjetsko stališče ni spremenilo.

Zaključitev mirovne pogodbe kot take ostane še vedno onemogočena zaradi sovjetske zahteve, češ da morajo biti prej zaključena dunajska pogajanja glede takozvane Stalinove pomoči.

Zarubin je izjavil takoj po otvoritvi seje, da nima ničesar pristaviti k odgovoru, ki ga je dal veleposlanikom treh zapadnih velesil namestnik sovjetskega

zunanjega ministra Gromiko v Moskvi. Z drugimi besedami, Sovjetska zveza vztraja pri tem, da zavis sklenitev mirovne pogodbe kot take od dunajskih pogajanj, katera se komaj lahko tako imenujejo. Tako Zarubin, kakor tudi Gromiko sta morala namreč priznati, da

so Sovjetski izvedenci še vedno zaposleni s „sestavljanjem svojih zahtev.“

Kakor omenja agencija Reuter, ne smatra britanska delegacija za mirovna pogajanja, da bi obstajala kaka možnost za sklenitev separatne mirovne pogodbe med Avstrijo in zapadnimi silami.

Sovjetski pritisk na Finsko

Kakor pravijo poročila, je Sovjetska zveza znova začela s pritiskom na Finsko, pri čemer se poslužuje gospodarskega in političnega pritiska. V soboto

je finska vlada odgovorila sovjetski na njeno zahtevo po izročitvi 56 vojnih zločincev, ki jih Finska po mnenju Moskve štiti za svojimi mejami. Finska je v svoji noti zanikala te obtožbe in poudarja, da ima najboljšo voljo, da se drži vseh določb mirovne pogodbe z Rusijo, med drugimi tudi določb o izročitvi vojnih

zločincev, toda istočasno ima finska vlada tudi obveznosti po mednarodnem pravu.

15. februarja se bodo vršile na Finskem volitve, ko bodo že izvoljeni narodni zastopniki izvolili finskega predsednika. Sedanji predsednik je najprej odklonil ponovno kandidacijo za predsedniško mesto, ko pa so pretekli teden začeli sovjetski in finski komunisti z divjo gonjo proti njemu, se je odločil, da spet kandidira.

Londonski „Times“ pravi, da bo dr. Paasikivi brez dvoma znova izvoljen za finskega predsednika, samo če bo finski narod puščen v miru, da odloči, kakor sam hoče, in če se druge države ne bodo vmešavale v njegove notranje zadeve.

Bolgarski min. predsednik Kolarov umrl

V ponedeljek zjutraj je umrl ministrski predsednik Bolgarije, Vasilij Kolarov po dolgi bolezni. Vest je objavila sofijska vlada skupaj s komunistično stranko. Kakor pravi uradno poročilo, je bil Kolarov najzvestejši prijatelj in sodelavec pokojnega Georgija Dimitrova, prejšnjega bolgarskega ministrskega predsednika in junaka razprave radi požara nemškega „Reichstaga“. Nadalje pravi poročilo, da je bil Kolarov eden najstarejših bolgarskih komunistov in „sijajen delavec in aktivist na polju mednarodnega delavskega gibanja. Preteklo soboto je bila naznanjena nova

bolgarska vlada v kateri je bil Kolarov ministrski predsednik.

Po poklicu je bil Kolarov najprej učitelj, kasneje pa je v Franciji in Švici dokončal pravne študije. Leta 1922 je bil izvoljen za glavnega tajnika pri četrti internacionalni skupaj z Dimitrovim. Bil je voditelj septemberske vstaje leta 1923., za kar je bil obsojen na smrt.

V Bolgarijo se je spet vrnil 9. septembra 1944., ko je prišla na oblast Domovinska fronta. Zastopal je Bolgarijo na mirovni konferenci v Parizu.

Bolgarija in Jugoslavija

Jugoslovansko zunanje ministrstvo je prepovedalo bolgarskemu poslaniku v Beogradu, Pelo Pelovskemu, da se ne sme več vrniti na svoje službeno mesto. Jugoslovanska vlada je izročila to sporočilo bolgarskemu poslanilstvu, v katerem je tudi protestirala proti „neutemeljenemu izgonu članov jugoslovanskega poslanstva v Sofiji.“

Republika Indija proglašena

Indijska ustavodajna skupščina v Novih Delhijih je izvolila za prvega predsednika nove indijske republike, ki je bila v četrtek proglašena, dr. Rajendra Prasad. Prasad je 65 let star in je bil učencem Mahatme Gandija.

S proglašenjem nove indijske republike je bil storjen nov korak v razvoju, ki se je pričel leta 1947 z ustanovitvijo samostojnega neodvisnega dominijona Indije. Nova republika bo priznala vključno temu, da je republika, britanskega kralja za svojega poglavarja in bo ostala v sklopu britanske družine narodov.

Evropska zveza

Mednarodni izvršni odbor evropskega gibanja je objavil izjavo glede naslednjih korakov na poti do ustanovitve učinkovite evropske zveze. V tej izjavi zahtevajo takojšnjo sklenitev pogodbe za določitev skupne politike v vprašanih človeških pravic, odnosajev med državami in gospodarstva. To izjavo so izdelali zastopniki Belgije, Danske, Velike Britanije, Francije, Grčije, Luxemburga, Italije, Holandske, Norveške, Švedske in Švice.

Marca volitve v Grčiji

Grške splošne volitve v parlament se bodo vršile 5. marca, torej kasneje kakor so prvotno določili. Od leta 1935 bodo imeli Grki prvič priliko, da si izvolijo zastopnika ne le med posamezniki, nego tudi med strankami. Pri svojih zadnjih volitvah leta 1946. so se izrekli za ali proti povratku kralja Jurija II. Takrat so komunisti in levičarske stranke bojkotirale volitve in le pristaši rojalističnih strank so se jih udeležili in zmagali. Zdaj pa bodo morale stranke po dolgem spet prepričati svoje volilce, da jim bodo preskrbele dobro vlado, da bodo zavarovale deželo pred mogočim napadom in da bodo zedinile narod v delu za obnovo, da ga privedejo v blagostanje in varnost.

Sprememba volilnega zakona v Jugoslaviji

Prinaša novi volilni zakon Jugoslaviji več svobode?

Prezidij narodne skupščine je v ponedeljek objavil, da bodo nove splošne volitve 26. marca t. l. Zadnje soboto pa je narodna skupščina sprejela nov volilni zakon, ki naj bi pokazal, da je dežela dobila pogoje za svobodnejše volitve.

Na podlagi novega zakona bodo nadomestili posamezni volilni kandidati prejšnje volilne liste za zvezno vlado. Za volitev v skupščine federativnih republik bo še vedno v veljavi stari volilni sistem list. Kandidat za zvezno vlado lahko postane vsakdo, ki je dobil 100 volilcev, ki so ga izbrali za kandidata: izvoljen bo, če dobi absolutno večino glasov nad vsemi drugimi kandidati v svojem volilnem okraju.

Pri zadnjih splošnih volitvah l. 1945. so po vsej državi volili določeno listo kandidatov, ki jo je sestavila Ljudska fronta. Čeprav pri bodočih volitvah kandidatu ni več treba biti član Ljudske fronte, bo vendar imel težke čase pri volitvah, če bo hotel potolči kot svoje nasprotnike, — člane Ljudske fronte, ki bodo imeli na razpolago vso državno propagandno organizacijo pri volilnem boju.

Nikakega govora ni o povratku k večstrankarskem sistemu. Stranke izven Ljudske fronte — ki je po imenu koalicijska toda v resnici pod nadvlado komunistične stranke — ne morejo obstajati.

Ko je v soboto jugoslovanski zunanji minister in član jugoslovanskega politbiroja, Kardelj, uvedel novi volilni zakon, ga je opisal kot „roko delavca v njegovi borbi za socializem“ in pri tem je jasno podčrtal, da država ne bo trpe la nikake obnove protirevolucionarnih ostankov. Na podlagi novega zakona so povečali število poslancev v zvezno skupščino: prej je zastopal poslanec 50.000 volilcev, zdaj pa jih zastopa le 40.000, kar je povišalo število poslancev na 444, ali za 82 več kakor prej.

67.000 prebivalcem, katerim je bilo do zdaj prepovedano voliti radi njihovega „proti-ljudskega udejstvovanja“, so zdaj vrnil volilno pravico, ker so se uspešno „prevzgojili“. Le kakih 56.000 jugoslovanskih prebivalcev pa je še vedno ostalo brez volilne pravice.

Ze prej pa je narodna skupščina odobrila zakon o novem socialnem zavarovanju za „državno koristne“ delavce, za katero bo nosila stroške država. Ob tej priliki je minister za delo izjavil, da je to zavarovanje bolj napredno kakor v vseh drugih državah vključivši Sovjetsko zvezo. Na podlagi tega zavarovanja bodo ukiniti vsa odplačila za zavarovanje za slučaj bolezni, nezgode in starosti in določili bodo višino podpore na podlagi plače v zadnjih letih in pa drugih iz-

sodeloval predstavnik kitajske nacionalistične vlade.

Nesovjetski predstavniki so označili odhod Sovjetov od sestanka za atomsko energijo kot zelo nesrečen pripetljaj zaradi nujnosti rešitve atomskega vprašanja.

Predstavnik Združenih držav John D. Hicherson je izjavil, da je sovjetski manever dalje odložil delo, katerega namen je „osvoboditi človeštvo od nevarnosti, ki bodo tudi nadalje obstojale, dokler bodo države nadzorovale naprave za atomsko energijo.“

Mc CLOY O NEMČIJI

Ameriški visoki komisar v Nemčiji je na neki tiskovni konferenci izjavil, da ne bo mogoče omiliti določb zasedbene statuta, dokler ne bodo Nemci pokazali večje pripravljenosti za sodelovanje.

George Allen prispel v Beograd

G. Georg Allen, novi poslanik Združenih držav v Jugoslaviji, je prispel v Beograd iz Trsta. Nad mestom je ob prihodu divjal snežni vihar in njegovo letalo je krožilo nad letališčem skoraj eno uro predno je moglo pristati. Poslanik je izjavil dopisnikom, da je prišel na svoje novo važno in pomembno mesto „z veseljem in zanimanjem“. Rekel je, da nima nikakega posebnega sporočila za maršala Tita od predsednika Trumana in upa, da se spozna z maršalom Titom čimprej.

LJUDSKA TRGOVINA

DIETMAR WARMUTH & CO.

BELJAK - VILLACH, HAUPTPLATZ 22

NAPOVEDUJE:

30. JANUARJA DO 11. FEBRUARJA Inventurna - izpaznilna prodaja
po brezkonkurenčnih cenah**Gledališče**

31. jan.: Don Carlos. Drama. Red B.
1. febr.: Piskrovez. Opereta.
2. febr.: Don Carlos. Red C.
3. febr.: Mozart: Figarova svatba.
Opera. Premiera. Red A.
4. febr.: Kraljica valčka.

LEHAR FRANC:

„Piskrovez“

Mestno gledališče v Celovcu je v petek, 20. januarja uprizorilo ljubko opereto „Piskrovez“ („Der Rastelbinder“), ter tako nudilo tri polne ure prisrčne Leharjeve glasbe. Režijo je to pot vodil ravnatelj Theo Knapp.

Kakor običajno je tudi tokrat orkester odlično izvršil svojo dolžnost in zvesto sledil taktirki Thea Haslingerja. Isto lahko rečemo tudi glede pevskih in igralskih vlog.

V prvi vrsti moramo omeniti odlično podano vlogo kleparskega mojstra-politikanta, ki je bil, zlahka rečeno, doživljatelj celega večera. Mojstrsko ga je prikazal Josef Hauschulz. Kmečko dekle Suzo je podala Elfriede Vessely pevsko dobro, igralsko odlično. Vlogo njenega zaročenca je zadovoljivo rešil Albrecht Kornhäusl, ki je podal prijeten lik ljubkega dečka, toda igralsko bolje kot pevsko. Herta Freund je s polno dunajsko naravo prikazala ljubko Mizzi, nje-

nega ženina pa je skrbno rešil Fred Filippi. Omeniti moramo še Thea Knappa v vlogi židovskega trgovca s čebulo. Predstavljal je odlično masko in s svojim prirojenim humorjem privedel občinstvo do bučnega smeha.

Vsekakor se moramo pohvalno izraziti glede rešitve vlog v predigri, o malih umetnikih Rosemarie Knapp, Trudi Blümel in Petru Büschingerju, ki so s svojim prepričevalnim podajanjem pripravili pot razvoju zgodbe. Občinstvo se je z burnim navdušenjem zahvalilo za lep večer in za ves trud sodelujočim.

MALI OGLASI

Hlapec, Jugoslovan, išče službe na kmetiji v slovenskem delu Koroške. — Ponudbe poslati na: WALLAND Valentin, Lienz, Osttirol, Messinggasse 15. 533

Gospodinjsko pomočnico, snažno, pošteno, vajeno kuhanja, stare 18—25 let, iščem s 1. februarjem. Stalna služba! — Ponudbe poslati na: Fam. PLIHAL, p. Lienz, Osttir., Peggetz No. 18. 537

ZENITNA PONUDBA! — Mali posestnik, 40 let, iz Podjune, s hišo in posestvom (možno rediti 4 goveda in nekaj svinj), želi spoznati dekle od 30—40 let, pošteno in vajeno kmečkega dela, zaradi ženitve. — Ponudbe poslati na upravo „Kor. kronike“ 536

Rešitev križanke „Glavna mesta v Evropi“

Besede so bile: V o d o r a v n o : 1 Riga, 4 Dunaj, 8 London, 12 som, 15 ipak, 16 Opeka, 17 pa, 18 o. s. o, 19 med, 20 kos, 21 Madrid, 24 S. L. S., 25 Pariz, 28 raca, 30 tat, 31 obv., 34 pi, 35 stot, 36 ud, 37 rt, 39 Lear, 40 rt, 41 tečen, 43 ovira, 46 Igor, 47 Čajna, 48 gr., 50 tek, 52 obrat, 56 a, a, 57 Ob, 63 lava, 64 darilo, 66 Budimpešta, 70 dan, 71 riba, 72 trema, 73 Bern, 74 kri, 76 uš, 77 ten,

78 Erna, 79 oj, 80 Meka, 81 ruina, 82 hip, 83 aga.

Navpično: 1 Rim, 2 iperit, 3 gad, 4 dobitek, 5 up, 6 akord, 7 jasa, 9 opat, 10 nada, 11 oči, 12 SOS, 13 Oslo, 14 Moskva, 22 rta, 23 dolg, 25 pst, 26 Atene, 27 roč, 29 arija, 32 Beograd, 33 Varšava, 34 Praga, 38 trg, 42 nos, 43 oči, 44 vas, 45 Aar, 46 ilo, 49 Radiše, 59 Tirana, 51 kol, 53 bl., 54 tank, 55 Sofija, 58 boter, 59 obeti, 60 rumen, 61 up, 62 strah, 65 ab, 67 Dana, 68 Ebro, 69 šen, 71 rum, 75 rog, 78 ep.

Radio Celovec

NEDELJA, 29. januarja:
7.15—7.30 Jutranja glasba in pesmi.
13.30—14.00 Slovenske narodne pesmi, poje zbor z Radiš.

PONEDELJEK, 30. januarja:
9.00—9.30 Zanimivosti. — Pouk slovenščine. — Glasba.

TOREK, 31. januarja:
9.00—9.30 Poročila. — Predavanje za gospodarje. — Jutranja glasba.

SREDA, 1. februarja:
9.00—9.30 Poročila. — Predavanje za gospodinje. — Glasba.

ČETRTEK, 2. februarja:
9.00—9.30 Poročila. — Pouk slovenščine. — Jutranja glasba.

15.00—15.15 Literarna oddaja.
PETEK, 3. februarja:
9.00—9.30 Poročila. — Zdravniško predavanje. — Glasba.

VEDNO VELIKA IZBIRA**ORIENTALSKIH IN PERZIJSKIH PREPROG,**

na roko vozanih in zametnih (velournih) preprog ter tekačev. Blago za pohišstvo, zavese, pregrinjala za mize in divane.

Popusti za preprodajalce, hotele in gostilne. — Plačilne olajšave. — Dajemo v to stroko spadajoče nasvete za opremo sob, po želji tudi na licu mesta.

Strokovna trgovina za preproge, pohištveno blago in zavese

DIR. JOSEF RADLMAYR
BELJAK - VILLACH

TRGOVINA NA DROBNO: POSTGASSE 3 TELEFON 47-67 - 4447

SOBOTA, 4. februarja:
9.00—9.30 Poročila. — Pregled svetovnega tiska. — Glasba.

Radio London

Poročila in komentarji v slovenščini in srbo-hrvaščini.

(Oddaja vsak dan na kratkih valovih: 19 m, 25 m, 31 m, 41 m in 49 m ter deloma na srednjem valu 339 m)

21.15—21.30: poročila in komentarji v sloven.

Radio Schmidt

Prodaja - popravila
žarnice

Vaša strokovna trgovina

CELOVEC - Klagenfurt

Bahnhofstraße 22 - Telefon 29-48

Pogonska sredstva
sredstva za mazanje

RUMWOLF

UVOZ MINERALNIH OLIJ

Celovec - Klagenfurt

Stauderhaus

Telefon 2498 in 1848

Najboljše
modno blago
in perilo

Primer

Celovec - Klagenfurt
Burggasse

Kinder FOTO **Ella Petrykiewicz**
FOTOGRAF

BELJAK - Villach

Poročne in darilne slike ter slike za legitimacije. Izvrševanje fotoamaterskih del. **Nov naslov: Postgasse 3, Tel. 49-36**

Bave, lake, emajle, laneni fižnež,
slikaeske in pleskaeske potrebščine

kupite naj-
bolje pri

PETER DE CILLIA
FELDKIRCHEN - Telefon 73

in pri podružnici:
Celovec - Klagenfurt, St.-Veiter Straße 35 - Tel. 28-38